



这张美国海军8月8日提供的照片显示,8月1日,战机从正在海湾地区执行任务的“乔治·H·W·布什”号航空母舰上起飞。 新华/法新

投放2枚激光制导炸弹

美军开始空袭伊拉克极端武装,但不会“再次卷入战争”

美国五角大楼8日说,美军当天已向“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”(ISIS)极端组织在伊拉克北部的目标发动空袭。美国总统奥巴马7日授权美军在必要时空袭“伊黎”武装,但重申不会派遣作战部队重返伊拉克。

奥巴马授权空袭

美国有线电视新闻网报道说,空袭目标是该组织用于攻击伊拉克库尔德自治区首府埃尔比勒守军的火炮阵地。美军向火炮阵地投下两枚500磅的激光制导炸弹。

五角大楼发言人柯比在一份声明中说,下令发起空袭的是美国中央司令部司令。两架F/A-18型战斗机参与了空袭。之所以选择这一目标,是因为该火炮阵地被用于攻击埃尔比勒的守军,而埃尔比勒有大量美方人员。

与国家安全团队紧急磋商后,奥巴马7日在白宫电视讲话中宣布,鉴于“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”武装已经逼近埃尔比勒,威胁到美国领事馆和美国军事顾问的安全,他因而授权军方,一旦伊反政府武装车队向埃尔比勒挺进,就发动空袭。同时,为协助伊拉克军队解救遭围困在北部辛贾尔镇附近山上的平民,美军可以在必要时空袭伊反政府武装。

奥巴马说,美军已经向辛贾尔山上的平民空投食物和饮用水,正向伊拉克政府和库尔德武装提供紧急支援,以便他们更有效地与伊反政府武装作战。

投资者担心伊拉克局势加剧动荡,国际原油期货价格应声上涨。

英国首相卡梅伦8日说,伊拉克局势“令人震惊”,他“极为关注”,欢迎美国总统奥巴马授权美军必要时对宗教极端武装“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”实施空袭。不过,唐宁街10号发言人说:“我们不打算军事干涉(伊拉克局势)。”

“伊黎”夺取最大水坝

“伊黎”武装7日称,上周末对库尔德武装发动进攻以来,他们已经在伊拉克北部夺取15座城镇以及伊拉克最大的摩苏尔水坝和

一座军事基地,将继续“向各个方向推进”。

路透社报道,“伊黎”武装似乎已经占领距埃尔比勒30分钟车程的一处检查站并升起黑色旗帜,而一名库尔德安全官员否认检查站失守。库尔德政府呼吁民众保持冷静,说库尔德部队正在进发,将“击败恐怖分子”。

库尔德武装发言人希克马特告诉美联社记者,争夺摩苏尔水坝的战斗仍在进行,现阶段不知道水坝在何方手中。附近居民则说,“伊黎”武装当天发动进攻,击退库尔德武装,夺取了大坝。

摩苏尔水坝位于伊拉克第二大城市摩苏尔以北,后者6月落入“伊黎”之手。

分析师说,夺取水坝后,“伊黎”武装不仅控制电力和水资源,而且可以把水坝中的水作为武器,威胁底格里斯河下游城市,包括首都巴格达。今年早些时候,“伊黎”武装控制费卢杰市附近一座规模较小的水坝,并且开闸放水以阻止政府军反攻。

美称无意重返伊拉克

“伊黎”武装今年早些时候占领伊拉克大片地区后,美国向伊拉克派遣数百名军人,强化对美国使馆的保卫和作为伊军顾问并评估当地形势。

如果发动空袭,将是美军作战部队2011年撤出伊拉克后在这个国家发起的最主要军事行动。

奥巴马在讲话中说,许多人对美军在伊拉克的活动抱有疑虑,即使是有限空袭行动。但是,他“不会允许美国再次在伊拉克卷入战争”,“美国作战部队不会重返伊拉克作战”。

他说,军事手段无法化解伊拉克危机,唯一持久的解决方案是伊拉克国内各派实现和解,建立更强大的正规武装。

据新华社



分析

美国为何此时动武

分析人士认为,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”(ISIS)的迅速扩张是促使奥巴马下决心直接原因。不过,美军出手固然有望在短期内遏制住ISIS,但从长远看并非治本之策。

6月以来,ISIS相继占领了伊北部、西部和东部大片地区,特别是8月初,它还从库尔德武装手中夺取了辛贾尔镇和扎马尔镇等地区。

照这个势头发展下去,ISIS的整体实力将越来越强,有朝一日对首都巴格达等重要地点构成威胁并非没有可能。美国虽已从伊拉克撤军,但仍在那里驻有大量外交人员等。ISIS未来危害美国人民生命和财产安全存在现实可能。因此,美国需要出手,压住ISIS的势头。

而且,美国如果继续坐视ISIS肆意扩张,伊拉克有可能沦为极端组织对美国发动恐怖袭击的又一“立足点”。这是美国朝野最不愿看到的景象。

一些观察人士还指出,奥巴马决定动武还有国内政治层面的考虑,就是要扭转自己在美国舆论中的“弱势总统”形象。

近来,在叙利亚内战、乌

克兰危机、巴以冲突、利比亚危机等问题上,美国政界和媒体的一些人士纷纷指责奥巴马政府立场软弱,没有建树,损害了美国在国际上的形象和地位。

眼下,美国中期选举越来越接近,民主党同共和党的明争暗斗愈演愈烈,双方在医改、移民等问题上互有攻守。外交领域自然也免不了成为战场,共和党资深议员麦凯恩曾多次攻击奥巴马的外交政策。奥巴马这次在伊拉克问题上秀一下肌肉,也算是对麦凯恩等人的回应。

那么,美军空袭是否能够化解伊拉克当前的危局?

分析人士认为,从遏制ISIS眼下的疯狂扩张来看,奥巴马授权进行空中打击是有积极意义的,但如果从更深层次和更长远考虑,空袭并不能从根本上解决伊拉克所面临的安全问题。

伊拉克走出困境的根本方法在于,找到包括什叶派、逊尼派和库尔德人在内的各派别和政治势力之间的和解之道。只有找到一条各方都能接受、能够实现利益平衡的道路,才能让伊拉克真正走向和平。从这一点看,美军的空中打击只能是治标不治本。据新华社

世卫组织:

埃博拉疫情为“国际关注事件”

据新华社消息 世界卫生组织总干事陈冯富珍8日宣布西非地区埃博拉疫情为“国际关注的突发公共卫生事件”,呼吁国际社会向爆发疫情的地区提供援助。陈冯富珍强调,这次埃博拉疫情“严重且反常”,是“40年来这类疫情最复杂的一次爆发”。

世卫组织6日至7日在瑞士日内瓦召开紧急闭门会议,磋商埃博拉疫情,希望通过旅行禁令制止病毒传播。美国卫生部门7日说,埃博拉病毒“必然”会传播至西非以外地区。医疗援助团体“无国界医生”先前提醒,埃博拉病毒在超过60个“热点”地区爆发,已经“失去控制”。而陈冯富珍8日说,埃博拉病毒仅在非洲小部分地区传播,不过,“这些警示提醒全球需要高度警惕”。

根据世卫组织6日公布的数字,西非地区累计出现埃博拉出血热确诊和疑似病例1711例,其中932人死亡。

印度拟增购美制武装直升机

据新华社消息 印度军方人员7日披露,印度打算追加购买美国AH-64型武装直升机并装备北部山地师。

印度现阶段正与美方谈判,购买22架AH-64D型武装直升机和15架“奇努克”式运输直升机,金额预计为14亿美元。这两种直升机都由美国波音公司制造。

一名不愿公开身份的印度国防部官员告诉路透社记者,印度方面提出增购39架AH-64D型直升机,双方正在讨价还价。“我们考虑最终购买60至70架,卖方应该在价格谈判中考虑这一因素。”他说。

首批AH-64原定配备空军,替换老旧的苏联直升机。它们将装备“地狱火”和“毒刺”式导弹。一名军官说,陆军要求再购买至少39架,其中一部分将装备一个新组建的山地作战师。

美国国防部长哈格尔6日抵达印度,开始为期3天的访问。他说,访印目的不仅是军售,“我们要讨论一系列事情,讨论多个具体项目”,其中之一是续签定于2015年到期、为期十年的防务合作框架协议。

HS简氏信息集团统计数据显示,印度去年成为美制武器的头号买家。

72小时停火结束 巴以再次开火

据新华社消息 在72小时临时停火于当地时间8日8时结束后,巴以双方当天在加沙地带再次交火,目前已造成巴勒斯坦方面1人死亡、9人受伤。

巴勒斯坦安全人员当天证实,在72小时临时停火结束后,以色列恢复了对加沙地带的打击,以空军上午对加沙城和加沙地带中部进行多次空袭,以军军舰同时从海上向加沙北部开炮,驻扎在加沙城东南的以军坦克也进行多次炮击。

巴伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发言人早些时候在一份声明中说,巴武装派别不同意继续延长停火。哈马斯高级官员拉德万发表声明说,正在埃及首都开罗谈判的哈马斯与以色列代表未就长期停火达成一致。

以色列媒体报道说,当地时间8日凌晨有两枚火箭弹射向以色列南部埃什科尔地区。8日上午,30余枚火箭弹和迫击炮弹从加沙地带射向以色列,共造成2名以色列人受伤。

此外,以色列派往开罗的谈判代表团已于8日早晨返回以色列,就目前局势看,谈判仍未取得明显成效。